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Pressemitteilung #10-2020 
Stuttgart, 10. August 2020


„Das geheime Leben der Dinge“
Preisverleihung und Ausstellung des 
23. Jugendkunstpreises Baden-Württemberg 2020


Am Freitag, 16. Oktober 2020 wird der 
23. Jugendkunstpreis 2020 des Landes Baden-Württemberg 
in Ludwigsburg verliehen. In einer Ausstellung im Kunstzentrum Karlskaserne werden 40 prämierte Arbeiten zum Thema „Das geheime Leben der Dinge“ präsentiert.

Von den 40 ausstellenden jungen Künstlern werden 16 Jugendliche von Herrn Staatssekretär Volker Schebesta MdL als Preisträger ausgezeichnet. Durch den Abend wird Monika Fahrenkamp, Juryvorsitzende und Ehrenmitglied des Landesverbandes der Kunstschulen Baden-Württemberg führen. Ein aktuell noch „geheimes“ Bühnenprogramm rahmt den Abend ein und wird zeitgleich ins Netz gestreamt, weil aufgrund der Corona Pandemie nur eine begrenzte Teilnehmerzahl live teilnehmen kann. Die detaillierte Einladung erfolgt Anfang September 2020. 

Die Ausschreibung des 23. Jugendkunstpreises 2020 des Landes Baden-Württemberg, forderte besonders begabte Jugendliche und junge Erwachsene im Alter von 15 bis 21 Jahren auf Positionen zum Thema „Das geheime Leben der Dinge“ einzureichen. Aus über 260 Einsendungen wählte eine Jury 40 herausragende Positionen aus, die vom 17. Oktober bis zum 15. November 2020 im Kunstzentrum Karlskaserne ausgestellt werden.

Das Ministerium für Kultus, Jugend und Sport und der Landesverband der Kunstschulen Baden-Württemberg haben den Preis mit freundlicher Unterstützung der Volksbanken Raiffeisenbanken ausgeschrieben.

Ausstellung im Kunstzentrum Karlskaserne Ludwigsburg
Vernissage am Freitag, den 16. Oktober 2020 ab 18 Uhr

Öffnungszeiten der Ausstellung bis zum 15. November 2020: 
Donnerstags, 17.00 – 20.00 Uhr; 
Samstags und sonntags 11.00 – 16.00 Uhr; 
Schulklassen nach telefonischer Vereinbarung 
unter 07141 910 32 41 auch zu anderen Zeiten. 
Weitere Informationen: Landesverband der Kunstschulen Baden-Württemberg, 
www.jugendkunstschulen.de, brandes@jugendkunstschulen.de, 
0711-400 70 43 1 16 oder 0177-545 55 68

















Die Kunstschulen in Baden-Württemberg
Aktuell sind 39 Jugendkunstschulen Mitglied im Landesverband der Kunstschulen Baden-Württemberg. In ihren Häusern, die ganz unterschiedliche Trägermodelle haben (u.a. kommunal, Verein, VHS, Musik- und Kunstschule), leisten sie – an mehr als 100 Standorten im Land – wichtige Grundlagenarbeit für die ästhetische Bildung von Kindern, Jugendlichen und jungen Erwachsenen und fördern besondere Begabungen. Für die Kunstschulen ist die Zusammenarbeit mit Schulen, ein wichtiger Arbeitsbereich. Die Jugendkunstschulen bieten Kindern und Jugendlichen professionelle, künstlerische Arbeitsmöglichkeiten und eine öffentliche Plattform für die Darbietung ihrer Arbeitsergebnisse u.a. in Kunstausstellungen, in Theater-, Musiktheater, Musical-und Tanzinszenierungen. Auf der Basis eines Arbeitskonzeptes, bei dem selbst erlebte und eigentätige Erfahrungen im Mittelpunkt stehen, nehmen jährlich mehr als 58.000 Kinder und Jugendliche künstlerisch-kulturelle Angebote der Jugendkunstschulen wahr.
Weitere Informationen: www.jugendkunstschulen.de 



image1.png




image2.png




image3.png
% kunstschulen®

Landesverband der Kunstschulen
Baden-Wiirttemberg e.V.

Vorstand
Thomas Becker, Christine Lutz,
Dorothee Miller

Geschéftsfihrerin
Sabine Brandes

Geschiftsstelle
Holderlinplatz 5
70193 Stuttgart

Telefon 0711 4007043-1
Telefax 0711 4007043-9
brandes@jugendkunstschulen.de




